

## 高职大学生心理健康现状调查与分析

刘雪琴<sup>2</sup> 董长龙<sup>6</sup> 薛雅卓<sup>5</sup>

(2f 济源职业技术学院护理系,河南 焦作 <9<:97; 6f 山东泰安高新区管委会,  
山东 泰安 642777; 5f 泰山医学院,山东 泰安 64272:)

**摘要:**目的 探讨分析高职大学生心理健康现状及心理特征。方法 采用 +0' ;37、大五人格量表结合访谈等对来自:所高校的 96:名高职大学生进行调查,并用三级编码的方法对访谈资料进行分析。结果 高职大学生心理测量阳性筛出率为 4f 43h;其心理健康水平比全国常模低,并受到性别、年级、家庭背景等因素的影响;阳性群体与非阳性群体在人格各因子也存在差异。结论 围绕高职学生的整体心理素质以及新生适应焦虑、人际关系等具体问题中表现比较突出的心理异常状况和影响因素进行分析,获得了影响高职大学生心理健康的主要因素,提出了相应的建议和对策。

**关键词:**高职大学生;心理健康;症状自评量表;大五人格测量表

中图分类号: \$239 文献标识码: Q 文章编号: 277<;4229( 6728) 22;2647;75

doi: 27f 53: 3Gaf UHHMf 277<;4229f 6728f 22f 762

高等职业教育主要任务是为社会培养优秀的创新型人才,大学生心理健康问题已经成为妨碍一些学生顺利完成学业和保持身心健康的重要障碍。在教育教学过程中,高等教育同样要做到知识传授和身心健康教育相统一的原则,在促进知识掌握的过程中,做到密切关注高职大学生的心理健康状况和问题,保证高职大学生身心全面和谐的发展。

### 1 研究对象与方法

#### 1.1 研究对象

考虑到学生性别、年级、学校以及家庭社会经济地位等变量的影响,本研究采用整体随机抽样的方法,随机抽取:所河南高职院校中的 96:名男女及不同年级和来自不同区域的在校大学生作为本研究的研究对象。

#### 1.2 研究方法

本研究主要采用症状自评量表以及大五人格量表进行不记名心理问卷测量,主要目的是为了了解所调查大学生的心理健康状况和人格特征,并用统计软件 +0++28f 7 进行数据分析。同时,本研究先对研究对象进行问卷调查,在此基础上进行进一步的访谈,用三级编码的方式通过访谈对问卷调查中所发现的问题找到合理的解释和解决方法。

**1.2.1 一般信息调查** 本研究将被调查者的性别、年级、家庭来源等作为研究变量。在文献检索的基础之上,并征求多位心理学专家与长期从事高职教育研究者的意见综合整理而成。

**1.2.2 +0' ;37 症状自评量表** 该表采用 9 级评分法,针对 27 个因子设定 37 个项目,在对结果进行量

化分析时,阳性标准是各项分数  $\geq 6$  分,或者是因子总分超过 2:7 分。

**1.2.3 大五人格量表** 大五人格量表包含如神经质、责任心、外倾型等 277 个项目,采用 9 级积分法,2 | 非常不同意,6 | 不同意,5 | 一般, < | 同意,9 | 非常同意。

**1.2.4 统计学分析** 应用 +0++28f 7 统计分析软件处理数据。计量资料用均数  $\bar{x}$  标准差(  $\bar{x}$  j s) 表示,组间比较采用  $t$  检验。计数资料用频数及相对数表示,组间比较采用  $\chi^2$  检验。 $P \leq 7f 79$  为差异有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 心理测试阳性发生率

用 +0' ;37 自评量表检测,得分与学生的心理不健康倾向相关,得分越高则表明心理有明显的健康倾向。为了统计心理不健康的发生率,借鉴其他研究者的标准,把得分  $\geq 2:7$  分作为可筛选阳性的相对标准。本研究中得分  $\geq 2:7$  分的有 <2 名,占被试对象的 4f 43h。

#### 2.2 高职生心理测试阳性检出率与性别、年级、家庭来源的关系

在性别上高职生心理测试阳性检出率差异有统计学意义,女生群体中心理测试阳性的检出率要明显高于男生群体,说明在男女生群体中,女生更易出现心理不健康的问题<sup>[2]</sup>;心理阳性检出率在年级上也存在显著差异,在原生家庭来源情况上,城市、乡镇、农村学生的心理健康测试阳性检出率的差异显著。见表 2。

x 作者简介:刘雪琴(2345—),女,河南焦作人,副教授,硕士,主要从事生命科学综合研究工作。

### 2.3 高职生心理测试阳性群体在性别上的心理健康水平差异性比较

女生心理测试阳性群体的心理健康水平明显高于男生(5f64j2f89\H6f:6j2f:4,t16f754,P17f768)。研究中发现当代高职女生心理问题最主要的表现形式为无法正确面对情感、就业等方面的压力,进而产生消极情绪。从问卷调查中了解到:认为自己有过来自情感方面的压力女学生为67f2h,认为自己有过来自就业方面的压力的女生为68f9h。因此,高职女生有其面临自身生理和心理的特殊性,加之由外界压力极易产生恐怖、抑郁、焦虑等负面情绪,影响心理健康。

### 2.4 不同年级高职生心理健康水平的差异性比较

各年级间心理健康水平通过采用1JCKH®,B';KRR进行差异性比较,大一和大三学生在心理健康水平上差异具有统计学意义,其他年级间差异均无统计学意义,见表6。

### 2.5 高职生心理测试阳性群体与全国常模在+O';37各因子上比较

对比国家常模数据,本研究中心心理测试阳性组数据有明显高于常模标准的现象,主要体现在人际关系、抑郁、敌对和恐怖这几个因子上。阳性个体在心理健康的绝大多数方面都表现出一定程度上的低水平。见表5。

### 2.6 高职生心理测试阳性群体与非阳性群体在大五人格上各因子间的比较

高职生的心理测试阳性群体与非阳性群体在严谨性、宜人性和神经质三个因子上差异具有统计学意义,在经验开放和外向性两个因子无显著性差异。结果表明心理测试阳性高职学生群体在人格的严谨性、宜人性和神经质维度上得分显著低于非阳性高职学生群体。处于心理测试阳性群体中的高职学生在严谨性维度上表现为缺乏坚持、努力工作的能力,往往对工作的计划性和目的性不强,做事不够谨慎;在宜人性维度上,表现为对待他人常常以自我为中心,敏感和多疑。在大五人格神经质维度上,心理测试阳性的高职学生群体得分显著高于非阳性高职学生群体,常常表现出恐惧、悲伤、尴尬、愤怒、内疚和厌恶等负面情绪体验,不能控制自己内心的冲动和不能很好的应对压力。见表<。

### 2.7 访谈调查结果分析

本研究采用自制访谈提纲对高职大学生进行访谈,通过对访谈资料的分析发现,高职大学生表现出某些共性和一致性,如高职大学生缺乏主观能动性,消极情绪占主导地位<sup>[6]</sup>。通过对资料的分析,本研究发现<5f8h的高职大学生是出于自愿进入职业院校学习的,其中有67f2h的高职大学生进入职业院校是出于父母的要求,另外还有大约一半的高职大学生选择职业院校学习是出于升学考试未发挥好

且不愿复读不得不选择职业院校。对完成学业“信心不足”或“没有信心”的高达6:f9h,仅占63f8h的学生表示热爱所学专业。由此可以看出,本研究中很大一部分的高职大学生进入职业院校学习并不是出于自愿的因素,多含有被动的因素,使得高职大学生角色专业认同度低,厌学情绪大,学习主动性和求知欲不强,挫败心理较为严重,学生的自信心和自我认同感较差,对将来和学业成就的期望值较低。从研究结果中可以发现,有近一半的高职大学生在建立和谐人际关系上存在问题。同时,逆商低,心理耐挫力低,为数不少的高职大学生在心理个性发展上存在一定障碍。

表2 高职生心理测试阳性检出率与性别、年级、家庭来源的关系(例,h)

项目	n	阳性	非阳性	χ <sup>2</sup> 值	P值
性别					
女	698	64(27f<4)	652(83f95)	9f76	7f769
男	6:8	2<(9f66)	69<(3<f48)		
年级					
大一	67:	29(4f68)	232(36f46)	26f:3	7f775
大二	696)	23(4f9<)	655(36f<:)		
大三	:8	4(27f63)	:2(83f42)		
家庭来源					
城市	275	27(3f42)	35(37f63)	8f<3	7f728
乡镇	266	27(8f67)	226(32f87)		
农村	572	62(:f38)	687(35f76)		

表6 不同年级高职生心理健康水平的差异性比较

(*) 年级	(!) 年级	(*:!)	+	P值
2	6	e7f968	7f648	7f235
	5	e7f3:5**	7f665	7f777
6	5	e7f<76	7f57<	7f922

表5 心理测试阳性群体与全国常模在+O';37各因子上差异比较(xj,s)

因子	阳性群体 (n1<2)	常模群体 (n12558)	t值	P值
躯体化	2f<2j7f:6	2f54j7f<8	2f82	7f747
强迫症状	2f46j7f:7	2f:6j7f98	2f36	7f7:7
人际关系敏感	6f92j7f46	2f:9j7f:2	3f56	7f777
抑郁	6f5:j7f48	2f97j7f93	3f8:	7f777
焦虑	2f<3j7f:8	2f53j7f<5	2f32	7f7:7
敌对	6f7:j7f32	2f<8j7f9:	8f95	7f777
恐怖	6f67j7f82	2f65j7f<2	22f56	7f777
偏执	2f92j7f45	2f<5j7f94	2f84	7f7:7
精神病性	2f56j7f:2	2f63j7f<6	2f92	7f227
其他	2f9:j7f47	2f<8j7f<:	2f32	7f7:7
总分	2:6j:7f25	263f3:j58f4:	6f6:	7f767
均分	6f65j7f:3	2f<<j7f<5	26f8<	7f777
阳性项目数	94f2:j65f67	6<f36j28f<2	22f53	7f777
阳性项目均分	6f3:j7f9<	6f:7j7f93	8f:4	7f777

表 < 心理测试阳性群体与非阳性群体在大五人格上各因子间的差异比较( $\bar{x} \pm s$ )

因子	阳性群体 (n1 <2)	非阳性群体 (n1 <89)	t 值	P 值
经验开放	<9f 52 j 3f 5:	<: f 26 j 8f 2:	e 7f <:	7f 4 <2
严谨性	<<f 26 j 8f 35	<8f 9< j 4f 36	e 9f : 2	7f 777
外向性	<7f 65 j 8f <9	<2f 3: j 3f 64	e 2f 98	7f 264
宜人性	<3f <4 j 4f 46	95f 84 j :f 32	e <f 78	7f 777
神经质	<2f 39 j 8f <:	59f 96 j 3f 24	9f 54	7f 777

### 3 讨 论

#### 3.1 高职生心理问题现状总体分析

从研究结果中可以看出,很大一部分高职大学生在心理健康方面存在不同程度的问题。数据显示出现心理问题的学生占了近 8h 的比例,主要集中在刚入学的焦虑症、学业成绩不理想、无法与同伴建立良好的关系,毕业生就业问题以及恋爱关系紧张等方面。

#### 3.2 新生适应焦虑

研究发现,绝大多数的高职大学生在入学初期都会面临严重的入学适应不良的问题,这与高职大学生的生活经历和环境有着比较大的关系。大部分的高职大学生在入学前都是在本地就读,生活起居基本上是与父母在一起的,较少接触社会合集<sup>[5]</sup>。但是,高职大学生入学之后要开启完全自理的生活模式,环境是全新而陌生的。最终,高职大学生出现了一系列的问题和挑战。新生从适应不良“身心紊乱”到学会成长“走向阳光”时间上有很大的差别:调整力强需要 2 T 6 个月时间,多数学生则需要半年时间,甚至少数学生需要专业咨询人士的帮助,需花费更多的时间<sup>[6]</sup>。

#### 3.3 人际关系问题

人际关系主要表现为矛盾的两面性,一方面渴望友情,期望人际交往获得亲密的友谊和认同;另一方面自闭排斥,熟悉交往起来尤其困难。原因是高职大学生在新的环境中,所接触到的都是生活、习惯以及家庭背景差异明显的同学,独生子女的家庭环境和背景,也使得高职大学生多表现出不同程度的交往问题或障碍<sup>[9]</sup>。

#### 3.4 学习问题

高职生不仅要学习专业理论知识,还要掌握专业实践技能,充实人文素养,另外还需参加学生社团、社会实践等多样多元的第二实践拓展课堂<sup>[1]</sup>。大学的学习与高中的学习有着很大的不同,要重新认识和调整自己的学习目的、方法和途径。在巨大变化和 challenge 面前,很多的高职大学生都会感到无助和迷茫,最终导致了学生的专业认同感无法建立,缺

乏足够的学习动机,在考试前易出现考前焦虑,成绩不理想,效率低下,无法取得理想的学业成就。

#### 3.5 求职择业问题

在选择就业领域时对自己的能力以及兴趣没有准确的认识和把握,没有建立稳定且清晰的自我认知,容易出现盲目性;在寻找工作的过程中自信心不够,缺乏主动性<sup>[1]</sup>;在择业中无法完成角色转换,错失就业机会,产生逃避的心理;缺乏独立性,寄希望于父母或者他人的帮助,有较强的依赖心理;在求职过程中对待求职的态度不够端正,抱有随意的心理;存在高估自我的能力,定位不准确,存在自负的心理等等。这些心理问题都会成为影响其就业的一个非常关键的因素,妨碍他们顺利就业,同时也将对其未来发展和学习产生重大的影响和阻碍<sup>[1]</sup>。

#### 3.6 情感障碍

青春期的学生处于有强烈情感缺失和需要的时期,而高职大学生正好处于这个发展时期。高职大学生又缺乏处理感情和学业之间冲突的能力,陷入痛苦之中无法自拔,甚至会出现过激念头或行为。研究表明,在高职大学生群体中有近 59h 的学生为情所困,由此引发的高职大学生的性心理障碍的比例也在逐年增加<sup>[4]</sup>。

综上所述,高职大学生身上不同程度的存在各种各样的心理问题和困惑,这一方面与高职大学生的个体差异性有关,另一方面也是高职大学生的发展共性。如果不能给予及时正确的引导和干预,就极有可能导致学生产生更为严重的心理障碍。社会各界及学校要共同关注大学生的健康发展,为他们提供更多的保障设施<sup>[4]</sup>。行之有效的干预对策应从社会、高校、家庭及个体等方面入手,才能切实提升大学生心理综合素质,提高高职院校技能创新型人才的培养水平。

#### 参考文献:

- [2] 张文海 f 丁强 f 我国大学生心理健康教育研究的现状:基于 OUEKHFJAK 的知识图谱分析 [J]f 青年学报 672: 6: (2) : 64:68f
- [6] 王雪 f 当代大学生的心理健康对维护和谐校园的影响 [J]f 科教导刊: 上旬刊 672< 6: 6: :64f
- [5] 邹增丽 f 大学生心理健康教育与思想政治教育的契合路径探讨 [J]f 教育教学论坛 672< 57 (<) : 69: :694f
- [<] 丁燕 f 论高校思想政治教育与心理健康教育的契合 [1]